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Заключительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для группы Профи 9
Часть А (80 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (70 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)
1. Споры у базидиомицетов образуются:

A) эндогенно;

B) почкованием;

C) бесполым путем;

D) экзогенно.

2. Пальмеллоид – это:

A) структура размножения;

B) коккоидные клетки в слизистом чехле;

C) структура вегетативного тела;

D) монадные клетки одного поколения.

3. Ценобий - это:

A) зелёная пластида, участвующая в фотосинтезе;

B) структура размножения;

C) двумембранная гранулярная или нитевидная органелла;

D) колония, в которую входят клетки одного поколения.

4. Цистокарп - это:

A) стелющиеся по субстрату горизонтальные и отходящие от них вертикальные нити;

B) слоевища, которые образовались в результате срастания разветвлённых нитей;

C) карпогон, окруженный нитями гонимобласта
D) несколько коккоидных клеток, погружённых в общую слизистую массу.

5. Для рода Антоцерос характерно:

A) образование апотециев и перитециев;

B) образование семян;

C) недифференцированный таллом;

D) симбиоз с сине-зелеными водорослями.

6. Спорангии Плауновидных находятся:

A) в пазухах спорофиллоидов;

B) в антеридиях и оогониях;

C) в семязачатках;

D) в сорусах.

7. Хвощи являются:

A) только разноспоровыми;

B) только равноспоровыми;

C) разно- и равноспорыми;

D) не споровыми.

8. У папоротников преобладает поколение :

A) гаметофит;

B) спорофит;

C) оба поколения одинаково выражены;

D) нет смены ядерных фаз.

9. Для цветка Гвоздичных характерна формула:

A) * Са5 Со5 А(2+2) G(3);

B) ( Ca(5) Co(5) A4 G(2) ;

C) * Са(2+2) Со4 А(4+2) G(2);

D) P(2)+2 A3 G(2).

10. Тип стелы, характерный для риниевых:

A) диктиостела;

B) актиностела;

C) сифоностела;

D) протостела.

Зоология (Бабушкина А.С.)

11. В сердце рыб содержится:

A) артериальная кровь;

B) венозную кровь;

C) смешанная кровь;

D) в предсердии артериальная, в желудочке смешанная кровь.

12. В легких парабронхи имеются у:

A) дятла;

B) ящерицы;

C) тритона;

D) хомяка.

13. От  сердца пресмыкающихся не отходят:

A) легочные артерии;

B) сонные артерии;

C) спинная аорта;

D) системные дуги аорты.

14. Зауропсидный тип мозга характерен для:

A) окуня;

B) жабы;

C) крокодила;

D) крысы.

15. Какова функция переднего мозга у рыб и амфибий:

A) зрение;

B) слух;

C) обоняние;

D) ведущий отдел мозга.

16. Признаки, отличающие земноводных от других позвоночных:

A) расчлененные конечности и дифференцированный позвоночник;

B) трехкамерное сердце;

C) слизистая кожа и наружное оплодотворение;

D) пищеварительная система, заканчивающаяся клоакой.

17. Чему гомологичны легочные артерии наземных позвоночных:

A) 1-паре жаберных дуг рыб;

B) 3-й паре жаберных дуг рыб;

C) 5-й паре жаберных дуг рыб;

D) 6-й паре жаберных дуг рыб.

18. Гиостилия:

A) подвеска верхней челюсти осуществляется  при помощи геомандибуляре;

B) подвеска верхней челюсти через геомандибуляре и причленения верхней челюсти к мозговой коробке;

C) верхний элемент челюстной дуги  срастается с мозговым черепом;

D) характерна для наземных позвоночных.

19. В процессе эволюции метанефрос впервые появился у:

A) рыб;

B) земноводных;

C) пресмыкающихся;

D) млекопитающих.

20. Анапсидный тип черепа характерен:

A) гаттерии;

B) змеям;

C) черепахам;

D) крокодилам.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)
21. К группе гормонов – пептидов относятся:
A) адреналин и дофамин;

B) тиреотропин и тироксин;

C) инсулин и глюкагон;

D) окситоцин и вазопрессин.

22. На рисунке показано эфферентное звено:
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A) симпатической рефлекторной дуги, т.к. преганглионарные волокна короткие;

B) симпатической рефлекторной дуги; т.к. центр расположен в спинном мозге;

C) парасимпатической рефлекторной дуги, т.к. медиатор - ацетилхолин;

D) парасимпатической рефлекторной дуги, т.к. преганглионарные волокна короткие.

23. Амплитуда сокращений кардиомиоцита прямо пропорциональна степени его растянутости – это формулировка закона:

A) Старлинга;

B) Гаскелла;

C) Анрепа;

D) Станниуса.

24. Механизм отрицательной обратной связи в системе «гипофиз – периферическая железа» заключается в:

A) стимулирующем действии тропного гормона гипофиза на периферическую железу;

B) тормозящем действии тропного гормона гипофиза на периферическую железу;

C) стимулирующем действии гормона периферической железы на выработку тропного гормона гипофизом;

D) тормозящем действии гормона периферической железы на выработку тропного гормона гипофизом.

25. Какое вещество оказывает на  сердце  положительное инотропное влияние:

A) ацетилхолин;

B) норадреналин;

C) ангиотензин 1;

D) простагландин Е.

26. Регистрация движения артериальной стенки проводится методом:

A) миографии;

B) баллистографии;

C) сфигмографии;

D) тонографии.

27. Поражение какой железы вызывает следующие симптомы – снижение массы тела, обезвоживание, дистония, брадикардия, гиперпигментация:

A) болезнь Базедова;

B) болезнь Иценко-Кушинга;

C) болезнь Аддисона;

D) гипофизарная кахексия Симмондса.

28. Ионы кальция являются вторичными мессенджерами для гормона:

A) окситоцин;

B) соматотропин;

C) тироксин;

D) эстроген.

29. Рефлекторная дуга глазо-сердечного рефлекса Ашнера содержит следующие элементы:

A) рецепторы роговицы – тройничный нерв – ядро тройничного нерва – ядро блуждающего нерва – блуждающий нерв – сердечная мышца;

B) рецепторы сетчатки – зрительный нерв – ядро зрительного нерва – ядро блуждающего нерва – блуждающий нерв – сердечная мышца;

C) рецепторы сетчатки – тройничный нерв – сердечный центр – блуждающий нерв – сердечная мышца;

D) рецепторы роговицы – блуждающий нерв – ядро блуждающего нерва – блуждающий нерв – сердечная мышца.

30. Систола желудочков начинается с фазы:

A) изометрического сокращения;

B) асинхронного сокращения;

C) быстрого изгнания;

D) медленного изгнания.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

31. К механизмам цитотоксичности Т-киллеров НЕ относится выделение:

A) перфоринов;

B) миелопероксидаз;

C) гранзимов;

D) сериновых протеаз.

32. Тучными клетками называются следующие лейкоцитs крови, вышедшие в периферические ткани:

A) нейтрофилы;

B) макрофаги;

C) базофилы;

D) моноциты.

33. К фагоцитам НЕ относятся:

A) эозинофилы;

B) макрофаги;

C) моноциты;

D) нейтрофилы.

34. Для реализации опсонического эффекта необходимы все компоненты, КРОМЕ:

A) IgA;

B) IgG;

C) IgM;

D) комплемент.

35. Классический путь активации комплемента запускается:

A) полисахаридом клеточной стенки бактерии;

B) комплексом Аг+Ат;

C) пропердином;

D) сывороточным зимогеном.

36. Синонимом антигеннезависимого иммунитета можно считать:

A) неспецифический иммунитет;

B) специфический иммунитет;

C) приобретенный иммунитет;

D) врожденный иммунитет.

37. К периферическим органам иммунной системы НЕ относится:

A) селезенка;

B) тимус;

C) лимфатические узлы;

D) пейеровы бляшки.

38. Укажите, пожалуйста, свойство нехарактерное для гаптенов:

A) чужеродность;

B) иммунгенность;

C) молекулярная масса;

D) наличие эпитопа.

39. Укажите, пожалуйста, иммуноглобулины, которые доминируют в слизистых и секретируются местной лимфоидной тканью:

A) IgA;

B) IgG;

C) IgM;

D) IgD.

40. Знаком начала транскрипции является:

A) кодон АУГ;

B) кодон УАГ;

C) промотор;

D) РНК-полимераза.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

41. При переходе электрона в молекуле хлорофилла с S0 на S2 подуровень происходит:

A) поглощение кванта красного света;

B) поглощение кванта синего света;

C) поглощение тепла;

D) излучение кванта красного света.

42. Брассиностероиды были впервые выделены из:

A) перегретых молок сельди;

B) листьев капусты;

C) мочи вегетерианцев;

D) пыльцы рапса.

43. Исследователи в климатической камере выращивали арабидопсис и кукурузу. В результате отказа кондиционера температура в камере изменилась с 22 °С до 31 °С. В этой ситуации исследователи могли регистрировать:

A) увеличение интенсивности фотосинтеза у арабидопсиса и уменьшение у кукурузы;

B) увеличение интенсивности фотосинтеза у арабидопсиса и кукурузы;

C) уменьшение интенсивности фотосинтеза у арабидопсиса кукурузы;

D) увеличение интенсивности фотосинтеза у кукурузы и уменьшение у арабидопсиса.

44. У растений с нарушением биосинтеза этого гормона часто наблюдается вивипария - нарушение регуляции периода покоя семян:

A) абсцизовая кислота;

B) зеатин;

C) кинетин;

D) индолилуксусная кислота. 

45. Ауксины и цитокинины являются антагонистами в процессах:

A) открывания устьиц;

B) деления клеток;

C) образования плодов;

D) апикального доминирования и образования боковых корней.

46. К алкалоидам относится:

A) ментол;

B) ванилин;

C) кофеин;

D) ледол.

47. Синдром избегания тени индуцируется освещением растения:

A) только дальним красным светом (730 нм);

B) только красным светом;

C) красным и дальним красным светом;

D) полная темнота.

48. Глиоксилатный цикл необходим для:

A) образования запасных липидов;

B) превращения жиров в углеводы;

C) образования глиоксилата и глицина;

D) детоксикации продуктов метаболизма.

49. Единая система объединённых с помощью плазмодесм протопластов называется:

A) протопласт;

B) апопласт;

C) фрагмопласт;

D) симпласт.

50. Марганец входит в состав:

A) II  комплекса дыхательной ЭТЦ;

B) хлорофилла;

C) водоокисляющего комплекса фотосистемы II;

D) лигнина.

Биохимия (Шаламов Р.В.)
51. Изображенная молекула входит в состав:
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A) липидов;

B) углеводов;

C) белков;

D) нуклеиновых кислот.

52. Естественным разобщителем окисления и фосфорилирования является:

A) 2,4-динитрофенол;

B) аскорбиновая кислота;

C) олигомицин;

D) тироксин.

53. На рисунке приведена ван-дер-ваальсовая модель строения:
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A) фосфолипида;

B) стероида;

C) триацилглицерола;

D) трипептида.

54. Молекула, формула которой приведена, относится к:
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A) альдотриозам;

B) кетопентозам;

C) кетотриозам;

D) альдопентозам.

55. Элемент какой структуры белка изображен на рисунке:
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A) первичной;

B) вторичной;

C) третичной;

D) четвертичной.
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56. Приведенная структура является основой строения гормонов:

A) поджелудочной железы;

B) щитовидной железы;

C) семенников;

D) гипофиза.

57. Какой цифрой на схеме обозначен гликолиз:
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A) 2

B) 3

C) 4

D) 5

58. Какая из стадий гликолиза, изображенных на рисунке, является наиболее ранней?
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59. Сколько реакций субстратногофосфорилирования происходит в гликолизе?

A) 1
B) 2

C) 3

D) 4

60. Укажите FAD-зависимую дегидрогеназу ЦТК:

A) изоцитратдегидрогеназа

B) сукцинатдегидрогеназа

C) малатдегидрогеназа

D) α-кетоглутаратдегидрогеназа

Генетика (Шилов Е.С.)
61. [image: image19.jpg]


У дрозофил ярко-красные глаза могут быть вызваны мутациями vermilion (v) и cinnabar (cn). Если имагинальный диск пересадить из личинки мухи v/v в личинку cn/cn, то пересаженный глаз станет тёмно-красным, а если пересадить наоборот, из cn/cn в v/v, то останется ярко-красным (рисунок справа). Это значит, что в пути синтеза бурого пигмента: 

A) ген v работает раньше гена cn;

B) ген cn работает раньше гена v;

C) работает только ген v;

D) ни один из генов cn и v не работает.

62. Для демонстрации крисс-кросс наследования нужно, чтобы: 

A) у самца мыши на Х-хромосоме была рецессивная аллель;

B) у самки мыши на Х-хромосомах были доминантные аллели;

C) у самки дрозофилы на Х-хромосомах были рецессивные аллели;

D) у самки куропатки на Х-хромосоме были рецессивные аллели.

63. Для ретровируса ВИЧ, чья схема организации генома приведена на рисунке справа, характерно:

A) [image: image20.wmf]перекрывание генов;

B) кэпирование генома; 

C) наличие интронов;

D) всё вышеперечисленное.

64. Вероятность рождения ребёнка с нормальным зрением в семье, где оба его дедушки - дальтоники, а родители и бабушки имеют нормальное зрение, составляет:

A) 1/2;

B) 3/4;

C) 7/8;

D) 1.

65. Френсис Гальтон однажды заявил, что не готов при необходимости отдать свою жизнь за родного брата, поскольку коэффициент родства между ним и братом составляет только ½. После чего Гальтон сказал, что как математик, готов отдать  жизнь за двух родных братьев или за такое количество двоюродных братьев:

A) четырёх двоюродных братьев;

B) восемь двоюродных братьев;

C) шестнадцать двоюродных братьев;

D) тридцати двух двоюродных братьев.

66. Какими и в каком соотношении будут генотипы гаплоидных аскоспор почкующихся дрожжей, полученных в результате мейоза диплоида, гетерозиготного по двум мутациям аусотрофности в несцепленных генах биосинтеза триптофана trp2 и trp5:

A) 1 прототрофный гаплоид к 1 аусотрофному;

B) 1 прототрофный гаплоид к 3 аусотрофным;

C) 7 прототрофных гаплоидов к 9 аусотрофным;

D) 9 прототрофных гаплоидов к 7 аусотрофным.

67. Тельце Бара нельзя найти в клетках:

A) мужчины, больного синдромом Клайнфельтера;

B) женщины, больной синдромом Дауна;

C) женщины, больной синдромом тестикулярной феминизации;

D) больного ожирением кота с черепаховой окраской.

68. Гетерозис (увеличение степени количественного признака при увеличении гетерозитости) можно объяснить с помощью модели:

A) кумулятивной полимерии;

B) некумулятивной полимерии;

C) плейотропного действия генов;

D) множественного аллелизма.

69. Ген Dscam дрозофилы имеет в своём составе 4 кассеты альтернативных экзонов, количество и расположение которых приведено на рисунке выше (12, 48, 33 и 2 экзона соответственно). Сколько изоформ белка может быть синтезировано с гена Dscam, если в ходе альтернативного сплайсинга выбирается только один экзон из кассеты?[image: image21.png]rew
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A) 4;

B) 95;

C) 3456;

D) [image: image22.wmf]38016. 

70. Последовательность SINE Alu возникла на основе последовательности гена 7SL-РНК, содержащей 299 нуклеотидов (рисунок справа). Верно что:

A) 7SL-РНК кодирует белок, в котором меньше 98 аминокислот;

B) Alu занимают около 10% генома человека;

C) Alu – элементы характерны для всех млекопитающих;

D) 7SL-РНК возникла около 90 миллионов лет назад.

Молекулярная биология (Пупов Д.В. и Костюк А.)

71. Показанная ниже картинка получена методом:

[image: image23.wmf]
A) астрофизических наблюдений;

B) полимеразной цепной реакции;

C) генетического анализа;

D) рентгеноструктурного анализа.

72. ДНК-полимеразы способны осуществлять коррекцию в случае встраивания нуклеотидного остатка некомплементарного матрице. Такая корректирующая активность свойственна особому активному центру фермента и называется:

A) 5' - 3' - экзонуклеазная;

B) 3' - 5' - экзонуклеазная;

C) 5' - 3' - эндонуклеазная;

D) 3' - 5' - эндонуклеазная.

73. Известно, что ДНК может существовать как в линейной форме, так и замкнутой в кольцо. Кольцевая форма ДНК может находиться в релаксированном состоянии или в суперспирализованном. На рисунке ниже приведены линейная молекула ДНК (в В-форме), которая содержит 25 витков (структура А). Если замкнуть ее концы (лигировать), то получиться релаксированная кольцевая ДНК (структура Б). Представим себе, что у этой молекулы ДНК раскрутили два витка (структура В) – это можно сделать только внеся разрыв минимум по одной из цепей молекулы. Полученная в итоге недокрученная кольцевая ДНК (структура Г) будет иметь топологическое напряжение, что приведет к ее суперспирализации (структура Д). Все произведенные выше изменения в количестве витков молекулы ДНК можно описать опираясь на известную формулу: Lk = Tw + Wr.

[image: image24.emf]
Выбирите правильный ответ, подсчитав параметры данной формулы для структур Б, Г и Д.

	
	Структура Б
	Структура Г
	Структура Д

	
	Lk
	Tw
	Wr
	Lk
	Tw
	Wr
	Lk
	Tw
	Wr
	Сверхвитки

	А
	25
	25
	25
	25
	23
	0
	23
	25
	-2
	-

	B
	25
	25
	0
	23
	25
	0
	23
	25
	-2
	-

	C
	25
	25
	0
	23
	25
	0
	25
	23
	+2
	+

	D
	25
	25
	25
	25
	25
	0
	25
	23
	+2
	+


74. ДНК-полимеразы Y-семейства обладают низкой точностью синтеза ДНК. Это необходимо для:

A) осуществления репаративного синтеза ДНК после обработки данного участка ферментами систем исправления генетических повреждений;

B) для синтеза ими затравок и коротких участков ДНК после затравки (у эукариот);

C) работы на отстающей цепи при репликации;

D) синтеза через поврежденный участок матрицы ДНК.

75. Терминация транскрипции у прокариот происходит по двум различным механизмам (внутренняя терминация и ро-зависимая терминация). Общим для этих механизмов терминации является:

A) потребность в специальных белковых факторах, осуществляющих прерывание транскрипции;

B) отделение сигма-субъединицы при переходе от элонгации к терминации транскрипции;

C) наличие в ДНК особого богатого АТ-парами участка, предшествующего точке терминации;

D) наличие в последовательности ДНК инвертированного повтора, формирующего стабильную вторичную структуру (шпильку).

76. Транскрипционные факторы GreA и GreB содержат два домена - глобулярный и фибриллярный, на конце последнего расположены несколько остатков аспарагиновой кислоты. Исходя из данного описания предположите какую функцию выполняют данные факторы в бактериальной клетке:

A) связываются с последовательностями операторов;

B) принимают участие в плавлении ДНК на стадии инициации транскрипции;

C) взаимодействуют с активным центром РНК-полимеразы и участвуют в реакции эндонуклеазного расщепления РНК;

D) необходимы для разрушения транскрипционного комплекса на стадии элонгации.

77. Ниже приведены структурные формулы модифицированных нуклеотидных остатков встречающихся в структуре тРНК (минорные основания). Какой из них соответствует инозину?

[image: image25.emf]
78. Удивительно, но строгое каноническое спаривание азотистых оснований (А только с Т, и С только с G) не соблюдается в случае взаимодействия между первым остатком антикодона в тРНК и третьим остатком кодона в мРНК. Рассматривая таблицу генетического кода можно отметить, что если аминокислота кодируется двумя, тремя или четырьмя кодонами, первые два нуклеотидных остатка этих кодонов всегда идентичны; они различаются только по третьему положению.

[image: image26.emf]Анализируя таблицу генетического кода, Френсис Крик в 1966 г. предложил гипотезу о неоднозначном спаривании (wobble) первого нуклеотида антикодона с третьим нуклеотидом кодона. Это предположение подразумевало, что в добавление к стандартным спариваниям A:U, U:A, G:C и C:G, а также I:C (инозин), могут формироваться неканонические пары, геометрические параметры которых близки к стандартным.

Какие правила нестрогого соответствия постулировал Крик (в таблице ниже приведены в шапке нуклеотиды в первом положении антикодона тРНК, а в ячейках нуклеотиды с которыми они спариваются в третьем положении кодона мРНК)?

	
	А в антикодоне
	G в антикодоне
	I в антикодоне
	U в антикодоне
	C в антикодоне

	A
	U
	C
	U и A
	A
	G

	B
	U
	C
	C, U и A
	A
	A и G

	C
	U
	C и U
	C, U и A
	A и G
	G

	D
	U
	C и U
	U и A
	A и G
	A и G


79. Представьте себе, что у вас есть некий организм у которого произошло образование нового варианта генетического кода за счет изменения значения одного из триплетов (такой триплет стал кодировать аминокислоту, несвойственную для себя в универсальном варианте генетического кода). Пользуясь таблицей генетического кода в предыдущем задании, укажите изменение смысла какого из приведенных ниже триплетов будет наименее "затратным" и выгодным для такого организма:

A) UGA;

B) AUG;

C) GUC;

D) AGС.

80. Для инициации трансляции у эукариот необходимо:

A) наличие последовательности Шайна-Дальгарно;

B) полиаденилирование мРНК;

C) наличие 5'кэп-структуры;

D) редактирование мРНК.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)

1. Типы полового размножения, представленные в отделе Красные водоросли:

1) оогамия;

2) изогамия;

3) гетерогамия;

4) соматогамия;
5) почкование.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1;

D) 2, 5.

2. Типы плодовых тел у Аскомицетов:

1) склероций;

2) апотеции;

3) клейстотеции;

4) перитеции;

5) подеций.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2.

3. Для Сине-зеленых водорослей характерно:

1) отсутствие ядра;

2) способность к осциллирующему движению;

3) тенденция к объемному росту;

4) наличие хлоропластов;

5) членистое строение таллома.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Типы морфологической организации таллома у Зеленых водорослей:

1) монадный;

2) гемимонадный;

3) коккоидный;

4) сарциноидный;

5) трихальный.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

5. Для Красных водорослей характерно:

1) наличие полового, бесполого и вегетативного размножения;

2) сифонокладальный тип морфологической организации таллома;

3) отсутствие настоящего ядра;

4) обызвествленность таллома;

5) наличие иридирующих телец.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2.

Зоология (Бабушкина А.С.)

6. Особенности хрящевых рыб:

1) наличие плакоидных чешуй;

2) метонефрические  почки;

3) двухкамерное  сердце с венозной кровью;

4) в кишечнике имеется спиральный клапан;

5) дифициркальный хвостовой плавник.

A) 1,2,3,4;

B) 1,3,4,5;

C) 1,3,4;

D) 1,3,5.

7. Для нервной системы млекопитающих характерно:

1) трубчатый тип центральной нервной системы;

2) маммальный тип головного мозга;

3) ведущим отделом является дно переднего мозга;

4) крыша переднего мозга частично покрыта корой;

5) от головного мозга отходит 12 пар нервов.

A) 2,3,4;

B) 1,2,5;

C) 1,2,3,4;

D) 2,3,5.

8. В кровеносной системе земноводных:

1) трехкамерное сердце с одним предсердием и двумя желудочками;

2) два круга кровообращения;

3) артериальный конус сердца;

4) кровь, идущая по организму смешанная ;

5) артериальная кровь поступает только к голове.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3,4;

C) 2,3,4,5;

D) 2,3,4.

9. Особенности дыхательной системы акул:

1) отсутствие жаберных крышек;

2) оперкулярная вентиляция;

3) гулярная ;

4) напорная вентиляция; 
5) наличие брызгальца.

A) 1,2,3,5;

B) 1,3,5;

C) 2,3.4;

D) 1,3,4,5.

10. Особенностями скелета большинства костистых рыб является:

1) наличие процельных позвонков;

2) гомоциркальный хвостовой плавник;

3) платибазальный тип мозгового черепа;

4) геомандибуляре превращается в стремечко;

5) аутостилия.

A) 1,3.4;

B) 2,3;

C) 2,3,5;

D) 1,4,5.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)
11. При гипофункции щитовидной железы развиваются:

1) базедова болезнь;

2) кретинизм;

3) нанизм;

4) эндемичный зоб;

5) микседема.

A) 1;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

12. Гиперпигментация как симптом характерна для следующих заболеваний эндокринной системы:

1) болезнь Аддисона;

2) болезнь Иценко-Кушинга;

3) гипопаратироз;

4) эндемичный зоб;

5) сахарный диабет.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4, 5.

13. В каких отделах сердца присутствуют элементы проводящей системы:

1) правое предсердие;

2) левое предсердие;

3) правый желудочек;

4) левый желудочек;

5) левое ушко.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4.

14. Торможение выброса тестостерона достигается:

1) усилением секреции гонадолиберина;

2) снижением секреции гонадолиберина;

3) снижением секреции фоллитропина;

4) снижением секреции лютропина;

5) снижением уровня тестостерона в крови.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

15. Для симпатикотонии характерны следующие симптомы:

1) холодная влажная кожа;

2) повышение активности к вечеру;

3) склонность к тахикардии;

4) быстрая утомляемость;

5) красный дермографизм.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

16. Медиатором в метасимпатической системе может быть:

1) норадреналин;

2) серотонин;

3) АТФ;

4) гистамин;

5) дофамин.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 2, 3, 5.

17. Повышение давления в рефлексогенных зонах сосудов вызывает:

1) отрицательный хронотропный эффект в сердце;

2) положительный хронотропный эффект в сердце;

3) повышение тонуса блуждающего нерва;

4) повышение тонуса симпатических нервов сердца;

5) выброс адреналина в кровь.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

18. В каком порядке включаются указанные процессы при реализации стрессовой реакции:

1) активизация симпатического отдела вегетативной нервной системы;

2) активизация парасимпатического отдела вегетативной нервной системы;

3) активация таламуса;

4) повышение давления и двигательной активности;

5) выброс в кровь глюкокортикоидов и адреналина.

A) 1-3-5-4;

B) 1-4-5-2;

C) 2-1-5-4;

D) 5-4.

19. Лестница Боудича как пример внутрикардиальных механизмов регуляции характеризуется:

1) зависимостью силы сокращения сердца от частоты;

2) зависимостью частоты сокращения от силы;

3) обусловлена повышением концентрации ионов кальция в цитоплазме;

4) обусловлена снижением концентрации ионов натрия в цитоплазме;

5) относится к гомеометрической регуляции.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 4.

20. Отличия потенциалов миоцита проводящей системы сердца от потенциалов рабочего кардиомиоцита:

1) отсутствует реверсия;

2) потенциал покоя приближен к критическому уровню деполяризации;

3) потенциал покоя нестабилен;

4) отсутствует фаза плато;

5) высокая амплитуда потенциала действия.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

21. К антигензависимым признакам иммунитета относятся:

1) приобретаемость;

2) специфичность;

3) неспецифичность;

4) память;

5) способность проходить через гематоплацентарный барьер.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 4, 5.

22. К центральным органам дифференцировки Т-лимфоцитов относятся:

1) костный мозг;

2) тимус;

3) селезенка;

4) лимфатические узлы;

5) небные миндалины.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 2.

23. К стимулирующим сигналам иммунных клеток можно отнести:

1) контактные сигналы;

2) цитокины;

3) лимфокины;

4) интерлейкины;

5) интерфероны.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

24. К антигенпрезентирующим клеткам относятся:

1) Т-хелперы;

2) Т-киллеры;

3) макрофаги;

4) дендритные клетки;

5) нейтрофилы.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 3, 4, 5.

25. Выберите, пожалуйста, механизмы, которые лежат в основе активации факторов комплемента:

1) опсонизация;

2) иммунный фагоцитоз;

3) ограниченный протеолиз;

4) фагоцитоз;

5) изменение конформации молекул.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

26. Эффектами комплемента следует считать:

1) усиление опсонической кооперации;

2) образование факторов, способствующих цитолизу;

3) противовирусную активность;

4) выработку флагогенов;

5) стимуляцию плазмоцитов к синтезу Ат.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

27. Альтернативный путь активации комплемента характеризуется следующими признаками:

1) активируется комплексм Аг+Ат;

2) запускается полисахаридом клеточной стенки бактерии;

3) активируется Грам-отриц. флорой;

4) запускается Грам-положит. флорой;

5) начинается с активации С3-фактора комплемента.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 4, 5.

28. К гуморальным факторам неспецифического иммунитета относятся:

1) лизоцим;

2) интерфероны;

3) комплемент;

4) фагоцитоз;

5) СTL-клетки.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

29. В гранулах базофила содержатся:

1) гепарин;

2) гистамин;

3) эозинофильный хемоаттрактант;

4) интерфероны;

5) серотонин.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

30. Выберите, пожалуйста, правильные утверждения:

1) HLA-I рестриктированы по СD8;

2) HLA-II рестриктированы по СD8;

3) HLA-I рестриктированы по СD4;

4) HLA-II рестриктированы по СD4;

5) HLA-генотип одинаков только у однояйцевых близнецов.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

31. Фитин участвует в:

1) запасании фосфатов;

2) запасании кальция;

3) запасании сульфатов;

4) работе ЭТЦ фотосинтеза;

5) работе ЭТЦ дыхания.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 4, 5.

32. В отношении каротиноидов справедливы следующие утверждения:

1) накапливаются в вакуоли;

2) накапливаются в пластидах;

3) могут обеспечивать синюю окраску цветков и плодов;

4) тетрапирролы;

5) полиизопреноиды.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4.

33. Выраженный максимум поглощения в красной области имеют молекулы:

1) хлорофилла а;

2) хлорофилла b;

3) фитохрома;

4) глюкозы;

5) каротина.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 4.

34. Для клеток обкладки проводящих пучков С4 растений характерно:

1) отсутствие фотосистемы I;

2) отсутствие фотосистемы II;

3) работа РУБИСКО и цикла Кальвина;

4) работа ФЕП-карбоксилазы;

5) высокая интенсивность фотодыхания.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 3.

35. Азот по растению может транспортироваться в виде:

1) веселящего газа;

2) аммония;

3) нитрита;

4) нитрата;

5) аминокислот.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

36. Альтернативные НАДФН-дегидрогеназы позволяют растению:

1) окислять НАДФН из матрикса митохондрий;

2) окислять НАДФН из межмембранного пространства митохондрий;

3) поддерживать транспорт электронов даже при нарушении работы комплекса I;

4) поддерживать транспорт электронов даже при нарушении работы АТФ-синтетазы;

5) избегать отравления цианидом.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

37. Тетрапиррольную структуру имеют:

1) каротиноиды;

2) хлорофиллы;

3) фикобилины;

4) фитохромобилин (хромофор фитохрома);

5) цитокинины.

A) 2;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 5.

38. Отдельные реакции процесса фотодыхания протекают в:

1) пероксисомах;

2) аппарате Гольджи;

3) хлоропластах;

4) цитозоли;

5) митохондриях.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

39. Выберите свойства, характерные для вторичных метаболитов:

1) являются побочными продуктами или отходами первичного метаболизма;

2) встречаются не во всех растениях;

3) обязательно растворимы в воде;

4) синтезируются из небольшого числа предшественников;

5) могут придавать растениям ядовитые или лекарственные свойства.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

40. Для галофитов характерно:

1) накопление натрия и хлорида в цитозоли;

2) накопление натрия и хлорида в вакуоли;

3) высокая интенсивность энергозависимого транспорта натрия и хлорида через плазмалемму и тонопласт;

4) устойчивость к водному дефициту;

5) наличие толстой кутикулы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

Биохимия (Шаламов Р.В.)
41. В каких реакциях не происходит окисление субстрата:
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А) 4;

B) 1, 3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

42. Вы молодой ученый, предметом исследования которого является взаимопревращение веществ в биохимических путях. Для эксперимента Вы синтезируете 5 жирных кислот с мечеными атомами углерода, после чего предлагаете испытуемым принять их вовнутрь. У каких из испытуемых метка может быть найдена в белках/углеводах:

1) СН3-(СН2)6-СООН;
2) CH3-(CH2)2-CH=CH-(CH2)5-COOH;

3) CH3-(CH2)10-CH=CH-CH=CH-CH2-COOH;

4) CH3-(CH2)8-CH=CH-(CH)2-COOH;

5) CH3-(CH2)9-COOH.

A) нет;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 5;

D) 2, 3, 4.

43. Какие из перечисленных аминокислот являются абсолютно незаменимыми:

1) валин;

2) изолейцин;

3) триптофан;

4) фенилаланин;

5) метионин.

A) 1, 2, 5;

B) 3, 4;

C) ни одна;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

44. Какие из данных заболеваний возникают из-за нарушения обмена аминокислот:

1) острая перемежающаяся порфирия;

2) альбинизм;

3) подагра;

4) болезнь кленового сиропа;

5) болезнь Тея-Сакса.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2.

45. Какие из перечисленных ферментов катализируют окислительно-восстановительные реакции:

1) каталаза;

2) малик-фермент;

3) пепсин;

4) эластаза;

5) карбоксипептидаза.

A) 2, 4;

B) 3, 5;

C) 1, 5;

D) 1, 2.

Биохимия (Есюнина Д.М.)
46. Для исследования качественного состава молока Вы проведете реакции: 

1) биуретовую;

2) нингидриновую;

3) реакцию Фоля;

4) реакцию Троммера;

5) реакцию окисления моно- и дисахаридов в кислой среде.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

47. Выберите верные единицы измерения: 

1) Молярная концентрация См – моль/л; 

2) Титр – безразмерная величина;

3) Массовая доля ( – г/мл;

4) Mr - г/моль;

5) Моляльная концентрация - Сm – моль/кг.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 3, 4.

48. К микроорганизмам, способным осуществлять молочно-кислое брожение, относятся бактерии рода: 

1) Lactobacillus;

2) Streptococcus;

3) Leuconostoc;

4) Pediococcus;
5) Deinococcus.
A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 5.
49. У Вас есть бромная вода и различные жиры. С какими бы из них Вы провели реакцию с надеждой на положительный результат:

1) кокосовое масло;

2) свиное сало;

3) оливковое масло;

4) рыбий жир;
5) масло какао.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 3, 4. 
50. Выберите верные утверждения касательно природы некоторых соединений углеводной природы:

1) сахароза – восстанавливающий сахар;

2) мальтоза - дисахарид;

3) 3-дезоксирибоза – пентоза, представленная в состав ДНК;

4) гликоген более разветвленный моносахарид, чем крахмал;

5) В растворе глюкоза может существовать в циклической и развернутой формах.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 5. 
Генетика (Шилов Е.С.)
51. Львы и тигры способны спариваться с образованием жизнеспособного потомства. В их геноме расположены локусы, ответственные как за усиление роста детеныша, так и за ослабление. Наследование данных локусов происходит с участием механизмов геномного импринтинга. При образовании сперматозоидов инактивируются гены-ингибиторы роста, при образовании яйцеклеток – гены-усилители. У львов все подобные локусы сверхэкспрессированы по сравнению с тиграми. Выберите верные утверждения (учтите, что львы больше тигров):

1) детеныш тигра и львицы больше детеныша льва и тигрицы;

2) детеныш льва и тигрицы больше детеныша тигра и львицы;

3) детеныш львов больше детеныша тигра и львицы;

4) детеныш львов больше детеныша льва и тигрицы ;

5) детеныш львов может быть как значительно больше, так и значительно меньше детеныша льва и самки, полученной при скрещивании льва и тигрицы. 

A) 1, 3, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 4.

52. Вы хотите аплифицировать следующую последовательность ДНК при помощи ПЦР 5`-ATGACAGATAAGTACCTGTAGACTAGATCGCTATAGCGGATACACA TCGTCATAGCTGACACATAGCGCTATACAGATTCTCGAT-3`. Какие праймеры Вы для этого возьмёте:

1) 5`-ATGACAGATAAGTACC-3`;

2) 5`-TATACAGATTCTCGAT-3`;

3) 3`-TATACAGATTCTCGAT-5`;

4) 5`-ATCGAGAATCTGTATA-3`;

5) 5`-ATATGTCTAAGAGCTA-3`.

A) 1, 2;

B) 1, 3;

C) 1, 4;

D) 1, 5.

53. Выберите верные пары генетических заболеваний человека и их причины:

1) Синдром Марфана – потеря функции коллагена IV типа;

2) Синдром Рубинштейна-Тойнби – трисомия первой хромосомы;

3) Гемофилия типа В – потеря функции фактора гемокоагуляции IX;

4) Муковисцидоз – потеря функции хлорного АВС-транспортера CFTR;

5) Пигментная ксеродерма - потеря функции рекомбиназы RecA.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4.

54. Расположите в правильном порядке по возрастанию количества ядерной ДНК следующие генетические заболевания человека (все больные – мужского пола):

1) Синдром кошачьего крика;

2) Синдром Марфана;

3) Синдром Дауна;

4) Синдром Клайнфельтера;

5) Синдром Эдвардса.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 5, 4;

C) 2, 3, 5, 4, 1;

D) 5, 4, 1, 2, 3.

55. Определите частоты генотипов в потомстве, которое получится при скрещивании двух тетраплоидов ААаа:

1) аааа;

2) Аааа;

3) ААаа;

4) АААа;

5) АААА.

A) 1 – 1/36, 2 – 2/9, 3 – 1/2 , 4 – 2/9, 5 – 1/36 ;

B) 1 – 1/16, 2 – 2/8, 3 – 3/8 , 4 – 2/8, 5 – 1/16 ;

C) 1 – 1/25, 2 – 4/25, 3 – 8/25 , 9 – 2/25, 5 – 3/25 ;

D) 1 – 1/16, 2 – 3/16, 3 – 8/16 , 4 – 3/16, 5 – 1/16 ;

56. Расположите в правильном порядке по возрастанию количества ядерной ДНК дрозофил следующих полов (учтите, что Y-хромосома имеет размер около 40 млн. п.н., а Х-хромосома – около 22 млн. п.н.):

1) Нормальная самка;

2) Нормальный самец;

3) Интерсекс с Y-хромосомой;

4) Диплоидная сверхсамка;

5) Сверхсамец.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5, 3, 4;

C) 2, 3, 1, 5, 4;

D) 1, 2, 4, 5, 3.

57. На рисунке справа приведен фрагмент фотографии одной из стадий профазы 1 мейоза человека. На ней может быть изображена стадия: 

1) [image: image27.jpg]Figure B9.3 Sample diffraction pattern of a crystal of the protein
lysozyme. The dark line from the left is the shadow of the arm that
holds the beam stop, which protects the detector from the x-ray
beam. The location of the crystal is marked by the (+) at the center.



лептотена;

2) зиготена;

3) пахитена;

4) диплотена;

5) диакинез.

A) 1 или 2;

B) 3;

C) 3 или 4;
D) 5.
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Приведенная на рисунке справа схема наследования может быть совместима с:

1) Аутосомно-доминантным наследованием;

2) Аутосомно-рецессивным наследованием;

3) Х-сцепленным рецессивным наследованием; 

4) Y-сцепленным наследованием;

5) Митохондриальным наследованием.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

59. Приведенная на рисунке в предыдущем вопросе схема наследования лучше всего объясняется:

1) Аутосомно-рецессивным наследованием;

2) Х-сцепленным рецессивным наследованием; 

3) Y-сцепленным наследованием;

4) Митохондриальным наследованием.

A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

60. Обведенная в кружок хромосома человека на рисунке фрагмента метафазной пластинки (справа) с большой вероятностью может оказаться:
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1-й;

2) 13-й;

3) 20-й;

4) [image: image30.jpg]5
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21-й;

5) Х-хромосомой. 

A) 1 или 5;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

Молекулярная биология (Пупов Д.В. и Костюк А.)

61. Решающую роль в открытии структуры ДНК Уотсоном и Криком в 1953 году сыграли следующие наблюдения:

1) опыты Ф. Мишера по выделению ДНК;

2) правила Чаргаффа;

3) открытие α-спиралей в белках;

4) опыт Мезельсона и Сталя;

5) опыты Авери и Маклеод.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

62. Для последовательности оператора, участвующей в процессе регуляции транскрипции, характерно:

1) нахождение в области терминатора транскрипции;

2) частичное или полное перекрывание с последовательностью промотора;

3) способность специфически связывать регуляторный белок;

4) способность придавать промотору более высокое сродство к РНК-полимеразе;

5) кодирование последовательности лидерного пептида.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.

63. В современной молекулярной биологии популярен термин "молекулярная машина", который применяется главным образом для обозначения макромолекулярных устройств, участвующих в относительно крупномасштабных перемещениях макромолекул или их комплексов. К молекулярным машинам можно отнести следующие из перечисленных ниже ферментов:

1) РНК-полимераза;

2) хеликаза;

3) миозин;

4) эндонуклеаза рестрикции;

5) лигаза.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 5.

64. Энергию гидролиза GTP для изменения конформации используют следующие трансляционные факторы:

1) EF-Tu;

2) EF-Ts;

3) IF2;

4) RF3;

5) RF1.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 4.

65. Какие из указанных ниже утверждений относятся к последовательности Шайна-Дальгарно:

1) находится в шпильке в 16S РНК;

2) необходима для внутренней инициации трансляции у прокариот;

3) является одним из важнейших промоторных элементов;

4) длина и консервативность данной последовательности определяет интенсивность инициации трансляции;

5) находится на оптимальном расстоянии в 20 нт. от старт-кодона.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 4.

66. Какие виды связей присутствуют в 1 молекуле НТФ

1) аминогликозидная;

2) эфирная;

3) фосфоруглеродная;

4) ангидридная;

5) тиоловая;

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 4, 5.

67. Синдром Коккейна характеризуется малым ростом, ускоренным старением и повышенной частотой возникновения злокачественных опухолей. При данном синдроме нарушаются хеликазы комплекса фактора транскрипции TFIIH. Сопоставьте графики динамики репарации предмутации для здорового (1) и больного людей (2). По оси Х отложено время, по оси Y – количество предмутаций (первичных повреждений ДНК). Х = 0 – начало отсчета, момент времени, когда было нанесено повреждение. Для контрольного (не экспрессируемого гена) динамика обозначена кружками. Стрелка – момент начала активной транскрипции гена, динамика которого обозначена крестиками. 
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A) 1, 4;

B) 1, 3;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

68. Какие из данных молекул РНК могли быть синтезированы РНК-полимеразой III человека:

1) тРНК для триптофана, работающая в цитозоле;

2) тРНК для триптофана, работающая в митохондрии;

3) 28S-рибосомальная РНК;

4) 5S-рибосомальная РНК;

5) мРНК гексокиназы. 

A) 1, 2, 4;

B) 1, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 4.

69. Выберите верные пары «полимераза E.сoli-функция»:

1) ДНК-полимераза I – синтез через поврежденные участки ДНК;

2) ДНК-полимеразa II – 3'-5' экзонуклеазная активность ;

3) ДНК-полимераза III – 5'-3' экзонуклеазная активность;

4) ДНК-полимераза IV – основная ДНК-полимераза прокариот;

5) ДНК-полимераза V – cинтез через пиримидиновые димеры. 

A) 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 5;

D) 2, 3, 4.

70. Фаг λ относится к умеренным фагам. Это значит, что он либо встроен в хромосому клетки-хозяина и реплицируется вместе с ней, либо существует и реплицируется автономно, что в конечном итоге приводит к лизису и гибели бактерий. Стимулом для такого перехода является мощное УФ-излучение. Предположите схему этого процесса, опираясь на картинку (область генома фага, встроенная в хромосому хозяина). Оформите свой результат в виде последовательности обозначений (I, II, III, IV, V).
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1) Белок, имеющий два домена, один из которых узнает и прочно связывает определенную последовательность ДНК;

2) RecA;

3) Белок, активно расщепляющийся одной из протеаз хозяина;

4) Ген, экспрессия которого в конечном итоге приводит к синтезу белков капсида;

5) Ген, активный в нелитическую фазу жизненного цикла фага. 

A) 4, 1, 2, 5, 3;

B) 5, 1, 3, 4, 2;

C) 5, 3, 1, 4, 2;

D) 4, 2, 1, 5, 3.

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 14.20 на веранде 14 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 18.00, 10 класс в 18.30 в холле 13 корпуса (1 этаж) – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.00 и вывешены на 15 корпусе 
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